

# 杏坛焕彩启新程

永定区解放小学的蝶变新生

通讯员 屈泽清 屈元春

一幢幢崭新的教学楼，一间间设备齐全的功能室，一条条漂亮的塑胶跑道，一份份精美的营养餐。这是如今的永定区解放小学。

可曾经的永定区解放小学，还是破旧的校舍。简陋的教学设施、坑洼不平的操场与过去相比，现在的永定区解放小学经历了一次又一次向美而生的蝶变后，面貌发生了翻天覆地的变化。这所学校在硬件、软件、教学内容、教学形式、教学质量上历经蜕变，成为了孩子们梦想起航的乐园。它是如何实现这一转变的？近日，带着这份好奇，笔者走进了这所学校，探寻背后的故事。

**迁址改造展新貌，硬件升级促发展**

解放小学位于市中心城区，办学历史可回溯至上世纪三十年代末期。原名“古人堤小学”，后更名为“解放小学”。作为市城区一所历史悠久的全日制小学，学校原址3.97亩，场地狭小，条件艰苦。随着城市的扩容，务工子女大量进城，学校的办学条件已无法满足现代教学需要。

老校区因场地局限，学校没有实验室等功能空间，厕所蹲位不够，食堂容纳不下所有学生，甚至连学生在操场做课间操都需要分批下楼，孩子们也缺乏活动场地。学校党支部书记陈志勇介绍。

于是，学校历任班子多方奔走汇报，推动解放小学教育环境改造的计划得到了市、区两级政府和教育局的大力支持。市、区政府两级领导多次来校调研，召开专题会议解决实际困难，决定将解放小学建设成为标准化的精品小学。将原来占地32亩的张家界第五中学作为解放小学的新校区。2022年起，陆续实施

一校两区、五中校区整修工程、新校区临街综合楼整修工程。2024年9月，解放小学全部搬迁至新校区。学校现有26个教学班，在校学生1200多人，教职工83名。新校区拥有宽敞明亮的教学楼、综合楼，教学楼里全部装有现代化的教学设施，为学生提供了较优越的学习条件。

学校不仅变漂亮了，而且运动设施也增加了不少。在这样的校园里读书写字、玩耍，很幸福！5（1）班的丁梦婷看到眼前的的新校区，高兴地说道。

坐在明亮的教室里学习，增设美术室、英语兴趣班等课后空间，在平坦的操场上嬉戏，走没有车的通道安全上学和放学。这是多少年来解放小学师生共同的梦想，也是市、区政府用心用情用力解决重点民生问题的缩影。陈志勇谈起学校的发展变化感慨万千。

**教学为核提质量，多元培育促成长**

搬迁至新校区后，学校结合实际确定发展规划，明确岗位职责，完善《解放小学教师管理制度》《解放小学校内作业公示制度》《解放小

学校以《湖南省中小学生全员文体活动实施方案》为指导，推动构建“人人都参与、班班有队伍、周周有比赛、月

月有活动、校校有成效、层层抓落实”长效机制，通过丰富多彩的校园文体活动促进学生身心健康，缓

解学习压力和焦虑情绪，全力营造健康快乐、向上向善的校园文化氛围。

组织运动与趣味相结合的趣味运动会，将大课间活动和非遗传承结合，将“阳戏课间操”纳入魅力大课间活动，将课本剧纳入文艺汇演活动中，文学、运动、艺术紧密融合，让校园充满文化的气息和欢乐的笑声。

根据学段学科特点，开发艺术、体育、书法、心理健康等特色教育项目，丰富学生的课余生活，培养学生的兴趣爱好和特长。校长屈元春在大课间时间带领全校师生跳健身操，音乐老师李鑫和体育老师王欢经常一起商讨音乐和体育结合的活动。整个学校生机勃勃，文体活动给师生创造无穷快乐。

习惯成就人生。学校将每年的9月份确定为学生养成教育月，提出了“养成八大习惯，成就精彩人生”的学生养成教育主题。一年级班主任康健老师特别注重学生的养成教育，她介绍，读好书、听好课、说好话、写好字、扫好地、走好路、做好操、吃好饭，这八好简单易懂，容易落地，能很好地督促、固化学生养成文明守纪、自主学习、阅读写作、劳动健体、饮食卫生、勤俭朴素的良好习惯。

同时，学校将“八好”同每年的六一文艺汇演、体育趣味运动会、每月阅读主题等活动结合起来，让每一位学生在活动中展现自我，发展自我，最终实现提升学生综合素养，促进学生全面发展的育人目的。

解学习压力和焦虑情绪，全力营造健康快乐、向上向善的校园文化氛围。组织运动与趣味相结合的趣味运动会，将大课间活动和非遗传承结合，将“阳戏课间操”纳入魅力大课间活动，将课本剧纳入文艺汇演活动中，文学、运动、艺术紧密融合，让校园充满文化的气息和欢乐的笑声。根据学段学科特点，开发艺术、体育、书法、心理健康等特色教育项目，丰富学生的课余生活，培养学生的兴趣爱好和特长。校长屈元春在大课间时间带领全校师生跳健身操，音乐老师李鑫和体育老师王欢经常一起商讨音乐和体育结合的活动。整个学校生机勃勃，文体活动给师生创造无穷快乐。

习惯成就人生。学校将每年的9月份确定为学生养成教育月，提出了“养成八大习惯，成就精彩人生”的学生养成教育主题。一年级班主任康健老师特别注重学生的养成教育，她介绍，读好书、听好课、说好话、写好字、扫好地、走好路、做好操、吃好饭，这八好简单易懂，容易落地，能很好地督促、固化学生养成文明守纪、自主学习、阅读写作、劳动健体、饮食卫生、勤俭朴素的良好习惯。同时，学校将“八好”同每年的六一文艺汇演、体育趣味运动会、每月阅读主题等活动结合起来，让每一位学生在活动中展现自我，发展自我，最终实现提升学生综合素养，促进学生全面发展的育人目的。

**立足现有成绩台阶，锚定精品目标前行**

如今，解放小学焕然一新，校区环境优美，教学设施逐步完善，为学生提供了良好的学习环境。同时，学校的教学质量也在稳步提升，学生的学习成绩和综合素质得到了显著提高。家长们对学校的满意度不断提升，学校的知名度和影响力也在逐渐扩大。

2023年，学校为营造阅读氛围，提升阅读素养，积极开展“书香校园”建设工程，取得良好成果，荣获区级“书香校园”称号。2024年在全区60所小学六毕业考试中，学校排名为第十三名。在全区街道办事处学校排名第二。学校还注重学生的全面发展，艺术、体育特长教育同样开展得有声有色，多次在区级运动会比赛中获得好成绩。

始终把教育摆在优先发展的战略位置。教育兴则国家兴，教育强则国家强。教育是国之大计、党之大计。解放小学的发展是全方位视角下的崭新突破、美丽蝶变，折射出永定区教育事业的繁荣发展。

陈志勇表示，对于未来的发展，永定区解放小学充满信心和期待，将继续坚持“勇争一流、精益求精、务实重干、团结拼搏”的解放教育精神，努力把解放小学建设成为具有鲜明特色的标准化精品小学，为永定区教育事业高质量可持续发展贡献力量。

此次活动的开展，使该校的学生们深受教育和鼓舞。同学们纷纷表示，在学习上自己不是孤单奋战，家长、老师、同学、朋友都是身后坚强温暖的后盾，要学会感激、坦率和诚实。

据悉，慈利县城西中学历来把心理健康教育作为全面育人的重点工作之一，经常通过此类团体心理辅导，引导学生建立良好人际关系、增强心理素质，营造积极向上的校园氛围。下一步，学校还将持续开展系列心理辅导活动，护航学生成长，为莘莘学子的心灵家园撑起一片蔚蓝的天空。

## 教育资讯

### 张家界航院：五金赋能职教，点亮教师成长之路

近日，张家界航空工业职业技术学院精心组织了一场职业教育“五金”建设内涵研究与探索实践专项培训，深入贯彻落实国家职业教育改革举措，扎实推进学校“金专、金课、金师、金地、金教材”（职业教育“五金”）建设。

此次培训特邀3位校外权威专家莅临讲解。培训期间，讲师钱东东带来了一场关于国家职教改革政策的深度解读讲座。他深入剖析了“五金”建设的内涵、目标及关键指标，清晰点明了高水平专业群的组建逻辑，为学校的的专业建设和实践教学基地建设提供了宝贵的思路与借鉴。讲师齐洪利则聚焦于教师培养与发展这一关键议题，从教学创新团队建设、名师工作室孵化、教学名师培育等多个维度展开阐述，为教师们提升教学能力、推进教学改革提供了切实可行的指导。讲师李曾辉以线上线下混合式课程设计为切入点，进行了深入浅出的讲解。同时结合实际教学经验，他提出了行业证书与课程体系有效衔接的策略，为学校课程体系的优化和人才培养质量的提升提供了有益的参考。

本次培训紧密结合学校“五金”建设目标和高素质教师队伍建设需求，内容丰富、针对性强，为教师提供了理论指导和实践启发，为学校教育教学改革注入了新的活力。下一步，张家界航院将继续以教师发展为核心，深化教学创新，切实推动课程建设与教学质量全面提升。

（刘通 陈鑫）

### 慈利县城西中学开展系列心理辅导活动

3月4日，慈利县城西中学分批次开展女生心理健康知识培训和男生团体心理辅导活动，进一步促进学生人格健康全面发展，深入推进学生心理健康教育和自我安全防护教育。

活动中，国家二级心理辅导员王老师以“强化女生安全教育，让青春之花灿烂绽放”为主题，为全体女生带来了一场精彩纷呈的心理健康教育讲座。王老师通过图文并茂的形式，向女生们详细讲解了青春期女孩身体发育的特点，包括身高增长、第二性征的出现。同时，王老师从学校、社会两个角度，结合具体案例，教导女孩们树立“自尊、自爱、自立、自强”的理念，进一步提升对人生观、价值观的认知。通过培训，让女生学会保护自己，爱护自己，“我的身体我做主”，学会保护隐私部位，果断拒绝不良行为和要求，从而增强防性侵的安全意识和自我保护能力。国家二级心理辅导员吴老师通过“桃花朵朵开，金龟吃蛇”游戏环节，让全体男生在游戏中领悟到信任同伴、相互支持的重要性，深刻体会到在未知与困境面前，携手同行才能带来力量与勇气。

此次活动的开展，使该校的学生们深受教育和鼓舞。同学们纷纷表示，在学习上自己不是孤单奋战，家长、老师、同学、朋友都是身后坚强温暖的后盾，要学会感激、坦率和诚实。

据悉，慈利县城西中学历来把心理健康教育作为全面育人的重点工作之一，经常通过此类团体心理辅导，引导学生建立良好人际关系、增强心理素质，营造积极向上的校园氛围。下一步，学校还将持续开展系列心理辅导活动，护航学生成长，为莘莘学子的心灵家园撑起一片蔚蓝的天空。



丰富多彩的校园文体活动



老师绘声绘色地为学生们授课



焕然一新的教学楼

学书香班级评选方案》等规章制度。同时，还加强教学管理力量，确保以教学为核，各方配合、协调统一的管理模式得到贯彻落实。

精彩源于课堂。学校师生视质量为生命线，始终坚守教育人的初心，狠抓教育教学质量。学校校长屈元春介绍，在双减的背景下，学校适时提出“解放身心，自励生长”课程理念，既追求学生学业的高质量提升，又不以牺牲师生的健康为代价。关注学生的发展过程，关注学生核心素养的提升，确保学生发展的可持续性。学校严格落实“双减”政策和“五项管理”规定，精心设计作业，切实减轻学生负担，建立校内教研、巡课、课堂教学评价机制，着力打造高效课堂，努力提高教学质量，引领课堂教学改革整体推进。

阅读提升素养。为了培养孩子们读书、写作的习惯，学校提出了“一二三四”语文素养提升工程，即一周背诵一首古诗，一周识记两个成语，高年级一周撰写三篇日记，四周阅读一本书。落实“诵、读、省、行”四字经典阅读方针，即晨诵、午读、暮省、践行。学校通过举行传统文化知识竞赛，国旗下讲国学、举办读书节等活动，夯实学生的语文基础和人文素养。学校举办读书节，每个月都有读书主题，举行亲子共读、经典诵读比赛、习作竞赛、课本剧展演等读书活动。学校共评选表彰12个“书香班级”，24个“书香家庭”，48名“最爱阅读学生”。学校教师杨娇艳是语文学科带头人，所教的三（1）班师生共读书本近三十本，孩子们阅读兴趣和阅读量都令人振奋。

文体创造快乐。学校以《湖南省中小学全员文体活动实施方案》为指导，推动构建“人人都参与、班班有队伍、周周有比赛、月月有活动、校校有成效、层层抓落实”长效机制，通过丰富多彩的校园文体活动促进学生身心健康，缓

解学习压力和焦虑情绪，全力营造健康快乐、向上向善的校园文化氛围。

组织运动与趣味相结合的趣味运动会，将大课间活动和非遗传承结合，将“阳戏课间操”纳入魅力大课间活动，将课本剧纳入文艺汇演活动中，文学、运动、艺术紧密融合，让校园充满文化的气息和欢乐的笑声。根据学段学科特点，开发艺术、体育、书法、心理健康等特色教育项目，丰富学生的课余生活，培养学生的兴趣爱好和特长。校长屈元春在大课间时间带领全校师生跳健身操，音乐老师李鑫和体育老师王欢经常一起商讨音乐和体育结合的活动。整个学校生机勃勃，文体活动给师生创造无穷快乐。

习惯成就人生。学校将每年的9月份确定为学生养成教育月，提出了“养成八大习惯，成就精彩人生”的学生养成教育主题。一年级班主任康健老师特别注重学生的养成教育，她介绍，读好书、听好课、说好话、写好字、扫好地、走好路、做好操、吃好饭，这八好简单易懂，容易落地，能很好地督促、固化学生养成文明守纪、自主学习、阅读写作、劳动健体、饮食卫生、勤俭朴素的良好习惯。

同时，学校将“八好”同每年的六一文艺汇演、体育趣味运动会、每月阅读主题等活动结合起来，让每一位学生在活动中展现自我，发展自我，最终实现提升学生综合素养，促进学生全面发展的育人目的。

立足现有成绩台阶，锚定精品目标前行

如今，解放小学焕然一新，校区环境优美，教学设施逐步完善，为学生提供了良好的学习环境。同时，学校的教学质量也在稳步提升，学生的学习成绩和综合素质得到了显著提高。家长们对学校的满意度不断提升，学校的知名度和影响力也在逐渐扩大。

2023年，学校为营造阅读氛围，提升阅读素养，积极开展“书香校园”建设工程，取得良好成果，荣获区级“书香校园”称号。2024年在全区60所小学六毕业考试中，学校排名为第十三名。在全区街道办事处学校排名第二。学校还注重学生的全面发展，艺术、体育特长教育同样开展得有声有色，多次在区级运动会比赛中获得好成绩。

陈志勇表示，对于未来的发展，永定区解放小学充满信心和期待，将继续坚持“勇争一流、精益求精、务实重干、团结拼搏”的解放教育精神，努力把解放小学建设成为具有鲜明特色的标准化精品小学，为永定区教育事业高质量可持续发展贡献力量。

始终把教育摆在优先发展的战略位置。教育兴则国家兴，教育强则国家强。教育是国之大计、党之大计。解放小学的发展是全方位视角下的崭新突破、美丽蝶变，折射出永定区教育事业的繁荣发展。

陈志勇表示，对于未来的发展，永定区解放小学充满信心和期待，将继续坚持“勇争一流、精益求精、务实重干、团结拼搏”的解放教育精神，努力把解放小学建设成为具有鲜明特色的标准化精品小学，为永定区教育事业高质量可持续发展贡献力量。

陈志勇表示，对于未来的发展，永定区解放小学充满信心和期待，将继续坚持“勇争一流、精益求精、务实重干、团结拼搏”的解放教育精神，努力把解放小学建设成为具有鲜明特色的标准化精品小学，为永定区教育事业高质量可持续发展贡献力量。

（刘通 陈鑫）

■ 生成式人工智能的兴起，既为教育创新注入全新动能，又倒逼教育体系直面转型阵痛

■ 这场教育变革是人类智慧和人工智能融合的试验场，也是培养面向未来信息社会人才的孵化舱

据《人民日报》报道，日前，广东深圳福田区推出基于DeepSeek的70名AI数智员工，通过240个政务场景终端的精准解析，应用于公文处理、民生服务、应急管

理、招商引资等多元场景，覆盖政务服务全链条。这一创新举措在提升政务服务效率和服务质量的同时，也引发了各界对人工智能未来发展的深度思考。随着人工智能技术加速演进，以DeepSeek为代表的各类新

兴模型不断涌现，驱动社会各领域

的智能化转型加速落地。面对这一

轮前所未有的技术变革浪潮，传统就业面临什么影响，教育应当如何应对，人机共育应该怎样推进，成为当下亟待探讨的重要课题。

作为国家战略的教育数字化转型正全面推进，驱动教育全要素、全流程发生数字化、智能化变革。

生成式人工智能的兴起叠加着教育数字化转型进程，正在放大变革的能级与烈度。既为教育创新注入

全新动能，更对传统教育提出了挑战，倒逼教育体系直面转型阵痛。

人工智能正在重塑教师角色的坐标系。通过智能批阅、资源生成等技术手段，教师得以从作业处理、素材整理等事务性工作中解

放，教学重心加速向学习导航、思维培育和精准育人转移。这种转变推动教师从传统的“知识传授者”转化为“成长设计师”，使更多精

力能够聚焦于学生个性化发展需

求。人工智能可以构建新型课堂教

学场景，赋能课堂教学变革。例

如，在古诗词教学中，学生可以与

人工智能建构的诗人数身展开

时空对话，身临其境感知创作语

境。教师可以引导学生在理解诗文

内容的基础上，借助人工智能实

现“文字翻译”“润色修改”“图像生成

对比研习”的沉浸式学习闭环，感悟“信达雅”的意境差异。

智能系统能自动生成融合3D模型、知识图谱的多模态教案，并根据学情

数据动态规划学生的学习路径。

人工智能还可以构建虚实融合的实验

模拟场景。例如，在化学课堂里，手

势操控虚拟实验台即可安全观察危

险化学品反应过程；在心理课程中，人

工智能生成的虚拟咨询对象能通

过微表情、语音语调精准呈现复杂

心理特征，为专业训练提供高仿真

场景；历史课堂借助AI生成技术，可还原《清明上河图》的市井百态，学生佩戴混合现实（MR）眼镜即可与街边商贩对话。

人工智能对教育的革新浪潮是全

方位、多层次、系统性的，从课堂形

态重塑到育人模式升级，其影响之深

远而广。但事物总有两面性，教育的价